

## 遏制虚假信息传播需全球合作

本报记者 贾平凡

## 环球热点

近日，联合国秘书长古特雷斯在纽约联合国总部发布“全球信息诚信原则”，旨在遏制错误和虚假信息以及仇恨言论的传播。古特雷斯说，错误信息、虚假信息和仇恨言论正在助长偏见和暴力，加剧分裂和冲突，妖魔化少数群体，破坏公共健康和气候行动，破坏社会凝聚力，使可持续发展目标更加遥不可及。人工智能技术迅速发展加剧了它们的扩散。不透明的算法将人们推入信息泡沫，强化了

包括种族主义、各种歧视在内的偏见，其危害远远超出数字领域，甚至影响了数十亿未接入互联网的人。

近年来，随着互联网、社交媒体和人工智能等快速发展，遏制虚假信息传播成为全球治理的重要议题之一。专家分析指出，要遏制虚假信息传播势头，全球需团结合作采取更多切实有效的措施，共同防范其对世界和平与发展造成严重危害。

## 提高关注度，丰富监管手段

《韦氏词典》将虚假信息定义为“故意且通常是隐秘散播的错误信息，目的是影响公共舆论或掩盖真相”。

“虚假信息传播呈现影响范围广、识别难度大、危害后果严重、治理成本高等特点。”北京理工大学网络空间国际治理研究中心研究员裴轶在接受本报记者采访时表示，虚假信息传播问题早已有之。但近年来，互联网的发展促进了传播方式的变革，人工智能等新兴技术的发展增加了虚假信息传播的渠道和手段。

“近年来，虚假信息传播呈现多主体、多平台、多手段、复杂化、泛滥化和治理难度大等特点。”中国现代国际关系研究院科技与网络安全研究所研究员李艳在接受本报记者采访时表示，在数字化时代，不同的社会行为主体有时会主动或被动地参与到虚假信息制作和传播的全链条中。

7月1日，第78届联合国大会协商一致通过中国主提的加强人工智能能力建设国际合作决议。中方主张在联合国框架内加强人工智能规则治理，反对利用人工智能技术优势传播虚假信息。

“近年来，国际组织积极呼吁遏制虚假信息传播，推动达成共识。”裴轶说，联合国教科文组织在2023年呼吁加强数字平台监管，打击网络虚假信息。联合国日前发布的“全球信息诚信原则”是其致力于治理虚假信息的最新实践。

古特雷斯说，“全球信息诚信原则”包括“社会信任和韧性，独立、自由和多元化的媒体，健康的激励机制，透明度和研究，赋予公众权力”五大原则，是与联合国会员国、青年领袖、学术界、民间社会、私营部门以及媒体进行广泛磋商的结果。它们为可持续和包容性发展、气候行动等奠定了坚实基础。

“‘全球信息诚信原则’在全球层面呼吁各国各领域主体承担责任并采取行动，通过联合国的影响力，进一步提高了治理虚假信息这一问题的国际重视程度。”裴轶说，这五大原则总体上提供了虚假信息治理的途径和机制，有利于达成全球共识，为各国治理虚假信息提供了制度设计的有益参考。此外，中国还发布《互联网用户公众账号信息服务管理规定》，也重点强调打击虚假信息。欧盟最新的《数字服务法》对“超大型在线平台”规定了多项义务，其中就包括监管虚假信息。

“这五大原则对于公众遏制虚假信息具有认知塑造、素养提升和共同行动等重要影响。”李艳说。

“近年来，全球主要司法辖区在立法层面提高对虚假信息的关注，不断丰富监管手段。”裴轶介绍，中国出台的《生成式人工智能服务管理暂行办法》第四条，规定了提供和使用生成式人工智能服务，不得生成虚假信息。

此外，中国还发布《互联网用户公众账号信息服务管理规定》，也重点强调打击虚假信息。欧盟最新的《数字服务法》对“超大型在线平台”规定了多项义务，其中就包括监管虚假信息。英国发布了《在线安全法案》草案，要求社交媒体平台、搜索引擎和其他允许人们发布自己内容的应用程序和(自媒体)网站，承担其保护儿童、打击非法活动等责任。“部分司法辖区重视提高国民媒体素养，加强公民识别、对抗虚假信息的能力。较为典型的如欧盟的‘新数字教育行动计划’。”裴轶说。

## 多种因素导致虚假信息治理困难

剑桥大学研究员、《卫报》技术专家约翰·诺顿警告说：“现在有多种方法可以大规模生成看似合理的虚假信息，而社交媒体非常适合其病毒式传播。”

据西班牙《世界报》网站报道，被人工智能放大的虚假信息，是未来社会的“最大风险”之一。斯坦福大学教

授、律师詹姆斯·P·斯泰尔警告说，随着社交媒体和人工智能的发展，区分真实和虚构将变得越来越困难。借助ChatGPT、Midjourney和“稳定扩散”模型等工具，再加上社交媒体的乘数效应，社交媒体很容易成为大规模虚假信息的传播媒介。

“近年来，全球虚假信息泛滥，治理面临重重挑战。”裴轶说，一是人工智能、“深度合成”等新兴技术的发展提高了虚假信息的识别难度。全球虚假信息治理需要应对新兴技术冲击，提高算法透明度的可行性仍然有待讨论。二是流媒体、自媒体等网络信息生态改变了人们接收信息的途径，使虚假信息短时间内能够广泛传播。网络自身匿名性的特点，使得虚假信息溯源困难，而溯源是追责和治理的前置步骤。三是数字鸿沟拉大了公民媒体素养的差距，造成部分虚假信息对欠发达地区或弱势群体无孔不入。四是管辖效力的局限性和滞后性提高了监管难度。由于各国利益不同、监管口径不同、地缘政治局势紧张等，虚假信息治理难以达成全球共识。五是由于一些虚假信息的定义尚不明确，治理虚假信息面临法益层面的冲突，如何平衡法益冲突也有待探索切实有效的新路径。此外，如何平衡执法机关的监管和社会协同治理，合理分配平台企业、行业组织的义务和责任范围，也是虚假信息治理中的制度难题。

## 建立国际合作治理机制至关重要

“对于虚假信息这一全球新挑战，国际社会对其成因、作用机制、危害和影响以及治理方案等尚未形成成熟和统一的认知，全球信息治理赤字上升。”李艳表示，未来，随着元宇宙、ChatGPT等新概念和工具的兴起，现实和虚拟世界的边界将更模糊，虚假信息的精准度、蛊惑性和破坏力将显著提升，全球虚假信息治理的紧迫性

和面临的挑战进一步凸显。

约翰斯·霍普金斯大学健康保障中心高级学者塔拉·柯克·塞尔说：“虚假信息让人们得到的不仅是有毒的信息流，还造成一个反馈的恶性循环。这个恶性循环使人们失去对彼此的信任。”

“虚假信息的消极影响是多方面的。”裴轶说，首先，虚假信息传播危害人权。例如，关于公共卫生的虚假信息可能会对公民的生命权、健康权造成侵害。其次，虚假信息影响社会稳定。一些国家的政客为了一己私利，通过“深度伪造”等新技术生成、传播虚假信息，扰乱社会公共秩序。最后，虚假信息传播煽动暴力和敌视，试图引起全球领域的对抗冲突，破坏世界和平稳定。

“遏制虚假信息传播，建立国际合作治理机制至关重要。”李艳认为，提升全球民众对虚假信息的认知是第一步。唯有民众养成识别和抵制虚假信息的良好氛围和素养，才有助于形成国际共识、达成国际合作。二是全球需继续加大技术创新力度，丰富攻、防两端反制虚假信息的技术手段。三是各国需要采取更加有效的措施，在治理本国虚假信息的同时积极寻求多边合作。

“未来，要遏制虚假信息传播势头，全球需团结合作采取更多切实有效的措施。”裴轶说，一是加大虚假信息治理的资源投入，各国应增加财政拨款，加强专业人才培养，提高监管投入；二是细化各相关方责任，探索科学、可执行的制度设计，落实政府机构、媒体、互联网平台企业、广告商等不同主体的责任；三是加强公民在线教育，提高信息素养、媒体素养，提高公民识别虚假信息的能力；四是制定虚假信息治理专项法规，规定虚假信息传播责任，提高惩治力度；五是强化科研合作，通过科技公司、监管机构与学界的合作，探索虚假信息识别、对抗路径，制定信息来源可信度等指标；六是加强全球合作，各国可以通过多边合作努力达成共识，共同防范虚假信息对世界和平与发展造成严重危害。

## 走进新寨村，寻一抹咖香

比克拉姆·萨哈·帕拉克什 卡德哈·吉安德拉

高黎贡山脚下，怒江从峡谷中奔涌而出。初秋的清晨，阳光穿透云层，轻盈地洒在怒江畔的新寨村，万亩连片的咖啡树泛着金黄。

去年，我们来到中国参加由中国商务部主办、云南国际经济技术交流中心承办的发展中国家咖啡种植与加工技术培训班。我们一行人从云南省保山市出发，乘车约一小时，伴着一路秋色来到新寨村。这个被誉为“中国咖啡第一村”的村落位于保山市隆阳区潞江镇潞江坝地区，平均海拔近千米，是中国咖啡种植面积最大的行政村。

村党支部书记王加维一大早便到村口热情地迎接我们。作为新寨村发展规划师、新寨村咖啡产业的带头人，王加维被当地咖农亲切地称为“咖啡书记”。据他介绍，新寨村所在的潞江坝地区是云南省保山市小粒咖啡的原产地，种植咖啡已有半个世纪之久。得益于充足的光照和典型的干热河谷气候，这里出产的小粒咖啡浓而不苦、香而不烈、略带果酸味，在国际上享有盛誉。

走进新寨村的咖啡种植园，咖啡树郁郁葱葱，果实饱满喜人，咖农们正在为采收咖啡果实忙碌着，脸上洋溢着质朴幸福的笑容；村里四通八达的柏油路更是干净平整，一辆辆满载着咖啡豆的货车在收购站和种植园之间往返穿梭；半山腰古朴精致的4座咖啡庄园内，聚集着很多慕名前来观光的游客……在感慨这里的发展时，我也听说，从前这里只是一个贫穷的小村庄，没有像样的道路和通信设施，咖啡产业发展单一、粗放，咖啡产量无法保障。

这不禁令我想起，尼泊尔也有很多与新寨村地形相似的小村庄，正在因为人口流失而日渐荒芜。好奇新寨村的巨大转变缘何而来，我们走进村庄深处，探索新寨村的转型之路。在长时间的走访与交谈后，我们了解到了新寨村的发展秘密：

因地制宜的种植方式，提升了新寨村咖啡的产量与品质。新寨村共有500余户村民，被分成9个村民小组，成立了7个专业合作社，划定咖啡核心产区面积1.36万亩，将农户分散种植变为规模化、规范化种植，实现了咖啡产业结构从粗放型向集约型的转变。同时，新寨村咖啡品种选育和种苗培育也在不断优化，智慧农业种植技术被广泛应用，提升了咖啡种植水平。

数字基础设施的建设，拓宽了新寨村咖啡的销售路径。和咖农闲聊时，我们发现，5G信号已覆盖至新寨村的高山咖啡园，咖农们可以把直播间从室内转移至山间。“我们的小粒咖啡生长在云雾山林里，大家可以放心挑选，快来采摘吧！”热火朝天的直播间里，咖农主播与粉丝互动，耐心解答问题，并根据网友的反馈提供个性化的咖啡购买建议。

咖啡经济和乡村旅游并进，促进了新寨村农旅融合发展。走在新寨村的小路上，我们发现村里的房屋小巷都绘上了精美的咖啡主题墙画，阵阵咖啡香气从咖啡文化体验馆飘出。循着浓郁的咖啡香气走进体验馆，那一刻仿佛置身于一个晒满咖啡豆的空间。我们在咖啡师的指导下动手尝试了手冲咖啡，果真是入口醇香、后劲清爽，让人心旷神怡。

在我们看来，以咖啡产业转型拓宽致富路的新寨村，是中国乡村全面振兴的一个缩影。这些年走访中国多地，一幅幅乡村全面振兴的美丽图景在我们面前徐徐铺展，中国政府为乡村全面振兴提供了很多政策支持，为乡村建设和产业发展注入了充沛活力，这些经验都为尼泊尔乡村发展提供了宝贵借鉴。未来，我们还会探访中国更多乡村，把在这里学到的经验带回尼泊尔，希望能够帮助更多尼泊尔农民过上幸福、富裕的生活。

(作者为尼泊尔《阿努莫丹国家日报》编辑、尼泊尔nepalkhabar网站协调员)

第五届“中国与伊斯兰世界：文明交流互鉴”国际研讨会举行——

## 推动文明对话 促进共同发展

本报记者 李嘉宝

近日，第五届“中国与伊斯兰世界：文明交流互鉴”国际研讨会在北京举行，中外专家学者就推动中国同伊斯兰世界的文明对话，加强智库交流，推动学术繁荣，促进民心相通分享观点、深入交流。

中国与伊斯兰世界的交往源远流长，双方长期和平共处、互学互鉴、共同发展。与会嘉宾从不同角度探讨了中国与伊斯兰世界的历史交往。

中国社会科学院秘书长赵志敏在致辞中表示，千余年来，友好交流和文明互鉴一直是中国同伊斯兰世界关系的主旋律，两大文明都有热爱和平、追求和平的共同特征。正是这种对和平的共同追求，奠定了中国和伊斯兰世界长期友好相处的文明根基，注入了中华文明和伊斯兰文明共同繁荣发展的不竭动力。文明互鉴不仅是中华文明与伊斯兰文明友好交往的宝贵经验，也是引领世界发展和人类文明进步的正确方向。尊重文明多样性是文明互鉴的前提，加强中国同伊斯兰国家文明交流互鉴，对于促进“全球南方”和平、稳定、发展，推动世界文明进步、各国共同繁荣，意义重大而深远。

中国政府中东问题特使、外交部原副部长翟隽在致辞中指出，中华文明和伊斯兰文明同为世界上具有重要影响的文明，双方友好交往绵延千年，为推动人类发展进步作出了重要贡献，在世界文明交流史上写下了浓墨重彩的篇章。中方愿同伊斯兰国家共同践行全球文明倡议，扩大人员往来，增进治国理政经验交流，共同弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，共同推动以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越。

伊斯兰历史文化和艺术研究中心总干事马哈茂德·埃罗·基利奇以视频方式致辞表示，中华文明和伊斯兰文明都是在人类文化史上发挥重要作用的文明。两大文明相互影响，相互尊重。随着时间推移，中国与伊斯兰世界的接触和相互学习不断增多并加深。这既提供了文明对话的范例，也提供了丰富的研究

素材。从文明对话中探寻共同发展之道，成为与会嘉宾热议的话题。

中国中东问题前特使吴思科在主旨演讲中表示，中国和伊斯兰国家在守护世界多样文明，坚持互学互鉴方面有广泛的共识，双方都倡导文明平等对话、交流互鉴，从彼此悠久文明中汲取智慧，共同抵制文明歧视，共同反对文明冲突。面对当前动荡变革的世界，双方始终是安全稳定的伙伴，发展振兴的伙伴，团结协作的伙伴，坚定支持彼此捍卫国家主权独立和领土完整，坚定支持彼此独立自主探索符合本国国情的发展道路，坚定支持彼此维护自身正当发展权益和广大发展中国家的共同利益。

中国社会科学院世界宗教研究所所长郑筱筠分享了全球文明倡议的认识。她表示，全球文明倡议提出四个“共同倡导”，即共同倡导尊重世界文明多样性，共同倡导弘扬全人类共同价值，共同倡导重视文明传承和创新，共同倡导加强国际人文交流合作。这是继全球发展倡议、全球安全倡议之后中国为国际社会提供的又一重要公共产品。为拓展中华文明与伊斯兰文明交流的深度、广度、持久度，应以践行全球文明倡议为主线，深化文明交流互鉴，共建人类命运共同体。

伊斯兰历史、艺术和文化研究中心学术顾问萨迪克·乌纳伊简要阐述了第二次世界大战后几种典型经济发展模式的主要特征、对于开放及合作的立场等，提出要从发展的维度看文明之间对话的重要性。他认为，各国寻找自身发展模式的过程，也是与不同社会、不同文明交流互动的过程。中国改革开放后的经济发展道路以及在工业、科技、贸易、减贫等领域所采取的政策，为许多发展中国家提供了借鉴。

本届研讨会由中国社会科学院西亚非洲研究所（中国非洲研究院）主办。中国社会科学院西亚非洲研究所副所长、中国非洲研究院副院长王林聪主持开幕式和主旨演讲。中外专家学者共计80余人参加会议。

## 环球掠影

法国南部普罗旺斯地区普遍种植薰衣草，花期通常在每年的6月至8月。

左图：游客在瓦朗索勒的薰衣草花田中拍照。

右图：普罗旺斯地区瓦朗索勒的薰衣草花田。

新华社/路透

## 普罗旺斯：薰衣草的季节

